

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes... 2,75 pes.
Resto de España al mes... 3,25 pes.
Extranjero al año... 36,00 pes.
Número suelto... 0,25 pes.
Número atrasado... 0,50 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
Plaza de Pable Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
Caja de Correos 100

Mahón, martes 26 de Noviembre de 1935

Núm. 18804

Año LXII

PUNTO PREFERENTE DE LA REVISIÓN

Harán bien en no engañarse, así el Jefe del Gobierno como el presidente de la comisión parlamentaria respectiva, cuando traten de fijar el alcance de la revisión constitucional. Si el primero se ha referido exclusivamente a algunos puntos orgánicos (segunda Cámara, presupuesto bienal, etc.) y el segundo preferentemente al artículo 125, ninguno de ellos ha podido decir que la reforma se contraerá a esas materias, como tampoco que hayan de ser preteridas aquellas otras, cuya rectificación tiene, por el contrario, carácter preferente.

Contestes ambos políticos en que todo el país clama por la reforma, ni ellos ni nadie puede creer de buena fe que las voluntades se aunan de ese modo para que se rectifiquen algunos defectos orgánicos de mayor o menor trascendencia política. Tres o cuatro puntos cardinales que afectan a la entraña misma de la sociedad española, que tocan en lo vivo el alma nacional, eso es lo que el país quiere que se revise y se reforme; lo que exige que antes que nada se rectifique. La economía nacional pide que se retorque el artículo 44, que amenaza todo su sistema al dar jaque a la propiedad; la unidad patria impone la revisión de los preceptos autonómicos, que la han puesto en trance de secesión y de desgarramiento; pero, sobre todo, la conciencia católica del país, esto es, el pueblo español todo, exige a una que se borren del texto constitucional los artículos oprobiosos y tiránicos con que se ha tratado de aherrar a un tiempo a la familia cristiana y a la Iglesia católica, arrebatándoles sus libertades y derechos.

¿Puede nadie haber olvidado que es ésta la más obligada reivindicación de los españoles, llegada que ha sido la hora de la reforma constitucional?

A un lado la técnica jurídica que también se levanta dando voces contra la intromisión constituyente en materias ajenas al texto constitucional, es ante todo, la Justicia la que clama contra la iniquidad de aquellos textos. Inicuos preceptos, si—¿hay que recordarlo siquiera?—, que niegan a la Iglesia su carácter de sociedad perfecta, independiente y soberana en su orden; que desconocen su jerarquía, sus poderes y su sagrada competencia; que maniatan su libertad; que se alzan con su patrimonio; que le arrebatan sobre todo, sus santos derechos sobre lo más sagrado de la vida humana: su fuente, el matrimonio; su progreso espiritual, la educación; su postrimería, la tumba. Conculcación de toda ley; de la ley natural que guarda los derechos de la conciencia, y de la ley divina positiva que estableció los fundamentos de la Iglesia de Cristo; violación

del derecho de gentes que pide respeto para lo que la humanidad entera instituye; transgresión de los compromisos internacionales de nuestro país, puesto que fué rasgado el Concordato; quiebra y desvío del derecho tradicional de nuestro pueblo; excepción en la nefasta compañía de Rusia y de Méjico de todo el derecho público moderno...

Si, con la violencia de lo oprimido, con el ímpetu de lo que está sometido a torsión, desde el 9 de Diciembre de 1931, la Justicia viene clamando esa reparación obligada.

No distinto ni otro es el clamor de la muchedumbre. Cristiana y española muchedumbre, que tuvo en los diputados católicos de las Constituyentes, al tiempo mismo en que la iniquidad se perpetraba, sus voceros; que se expresó después a pulmón libre en las plazas y pueblos de Castilla durante la heroica campaña ciudadana del año 1932; que hizo, en fin, oír su voz definitiva repudiando abierta y cumplidamente en las elecciones de aquel año a los autores parlamentarios del atropello constitucional.

Aquel plebiscito está en pie, y llega ahora la ocasión de consumarlo. Y que fué su postulado primero la rectificación de la política antirreligiosa, nadie pretende negarlo. Lo confesaron los diputados triunfantes, los que venían de recibir del pueblo ese mandato. Entendieronlo del mismo modo los Gobiernos, que, al punto, suspendieron las medidas persecutorias de sus antecesores del bienio. Hoy lo reconoce paladinamente la fuerza de izquierda. «El Sol» ha escrito hace una semana: «eso, el programa de rectificación en materia religiosa, es lo que salió triunfante de las urnas en aquella ocasión». En cuanto a los católicos, aquellas elecciones significaron, a la par que la victoria de sus principios, el primer triunfo de las armas legales, el que los animó a continuar hasta el presente, su heroica cruzada de trabajos y sacrificios, «por vías justas y legítimas», las mismas que su Pastor supremo, en los momentos más difíciles, les predicara y en las que ahora, al cabo de su larga y penosa jornada han de encontrar el triunfo definitivo.

Entre los puntos fundamentales de la reforma constitucional, la rectificación en materia religiosa tiene carácter preferente. La justicia exige esa preferencia como más obligada a reparación, por cuanto que el agravio fué mayor en ese orden que en ninguno. El país la reclama, asimismo, porque sabe que, aun cuando inaplicados, esos textos amagan sobre sus derechos y los de la Iglesia. Su derogación constituye un postulado para la concordia nacional.

(De «El Debate».)

LOS ATEOS TRABAJAN

En diversas publicaciones se ha leído la noticia de que se ha establecido en París un Instituto antirreligioso destinado a la propaganda en la vecina República. Pero hay más: los «sin Dios» del norte de Francia cuentan incluso con un periódico subvencionado por Moscú.

También en España se dejan sentir estas propagandas, especialmente en los grandes núcleos de población, donde actúan agentes a sueldo de la revolución y de la anarquía. Los enemigos de la sociedad se han dado cuenta de que desecristianizando la sociedad avanzan rápidamente hacia sus aspiraciones revolucionarias.

Uno de los medios más propicios para esta labor demoledora es la escuela. En ella es donde se forman las inteligencias de las generaciones futuras. En Francia, los maestros marxistas están haciendo verdaderos estragos.

Y como nuestra Patria sufre siempre las salpicaduras de estos ataques a las esencias de la misma civilización, también aquí hay maestros que con la máscara del laicismo realizan una obra destructora y criminal, inculcando en los niños las ideas más equivocadas y hasta las perversiones más monstruosas.

Recientemente el Gobierno se ha ocupado de este asunto y van a ser adoptadas medidas para cortar estas propagandas. Es esto bien urgente, porque las revoluciones no son manifestaciones aisladas, sino que se van incubando en los cerebros día a día en todos los reductos con que cuentan.

Una profilaxis social permanente puede ser garantía de paz duradera, de la que tan necesitada está nuestra Patria.

(De «Correo de Mallorca».)

MADRID EN PARAGUAS

Cuando aparezcan estas líneas, es posible que ya no llueva en Madrid. Nos alegraría mucho. Ha llovido desesperadamente durante varios días con sus noches, y esto nos ha llenado de mal humor. La lluvia de Madrid es un desastre de lluvia; no sabe... Y la muchedumbre de lluvia aquí es un desastre de muchedumbre; tampoco sabe...

Inútil que la ciudad se charole y que todo se ponga mucilaginoso, inútil también que algunas universitarias aprovechen la feliz circunstancia para jugar a Bilbao con unas botas de puerto. Los tranvías y los coches, asustados, se detienen en filas interminables. Los paraguas navegan torpemente a una medía altura amenazadora.

En los países favorecidos por el destino con las lluvias eternas, el agua no hace sino rayar y lancear serenamente la vida habitual. En Madrid es la catástrofe. Se diría que el habitante pierde hasta la orientación y que no sabe andar en esos momentos, ni cruzar una calle, ni encender un cigarrillo, ni comprar un periódico. La venta de periódicos se reduce con la lluvia en grandes proporciones.

El buen «dilettante» de la lluvia queda envuelto en esta especie de huida precipitada de las gentes. Sale a la calle para gozar del regalo y se encuentra ante una agitación de terremoto. El espanto endurece el rostro del transeúnte. Decididamente, la lluvia no ofrece ningún interés en las tierras ásperas.

Madrid tiene su otoño de cobre y de sol. Muy bien. Pero no lo va a tener todo. No va a tener, por ejemplo, buenas ropas de agua, boj las cuales vaya el habitante, seguro de sí mismo, a seguir viviendo en un elemento familiar. No es posible atornillar, en estos días húmedos, con ciudadanos que tienen que defenderse con la vieja solapa de cesante o con un abrigo de Castellana o, lo que es peor aún, con un impermeable milagrosamente imitado y adquirido por un dinero con el que no se ha logrado todavía impermeabilizar nada en ningún país del mundo.

Nos explicamos ahora el horror al Norte, del español de las zonas luminosas. No está preparado para la fiesta, el español de las zonas luminosas. Todavía es un hombre de paraguas; es decir, un transeúnte provisional de los días de agua. Todavía es una víctima de la más alegre melancolía con que Dios, en su infinita bondad, ha querido deleitar en la tierra al rey de la Creación. Ya la capa que, en calidad de abrigo, es lo que más se acerca a seguir en la cama por la calle, demuestra que la lluvia es un incidente inesperado en la vida madrileña. El agua a caballo del viento, el agua waiquiria, no desea nada mejor que una capa para divertirse en las esquinas. Y para aniquilar al semidurmiente.

El mismo vasco o el mismo montañés o asturiano o gallego, que sienten la nostalgia de las lluvias nortueñas, honradas, consecuentes y geniales, y recuerda aquellos grises y aquellos negros y aquella roña forestal, acaba por reconocer que Madrid necesita su cristal del sol para ser habitable. Es inútil que algunos ciudadanos sepan conducir se diestramente a través del agua si la muchedumbre se entristece y se desorganiza. A esta muchedumbre no le ha preparado el clima para el gran donaire de los cielos y se siente indefensa ante él. Es una triste jugada la que se le hace. No le ha preparado el clima, ni le ha preparado el sastrer, el zapatero y el ingeniero de hules.

Un secreto: el encanto de la lluvia es no mojarse y llegar a casa vencedor de la calle. Para alcanzar esta perfección, se necesitan tantas cosas... Una de ellas, por ejemplo: que llueva tanto y tan frecuentemente cada año, que los tranvías no tengan goteras. Otra de ellas, verigracia: que no creamos en el tópicos mediterráneo de que cuando se pone el sol se acaban la belleza en el mundo y los imperios. Ahí está Italia, llena de sueños imperiales, conquistando tierras donde no se «pone» jamás la lluvia.

J. MIQUELARENA

(De «A B C».)

Convocatoria de siglos

La creación tiene una primavera de aceros. Aízares guerreros tendieron su sombra en el cielo poético y tamizaron reflejos metálicos de luz a las plumas de Garcilaso y de Cervantes. Llegado el tiempo de la fiebre, sufre el pulso la altección rítmica. Es la llamada de la originalidad, entre clangores hercúleos y estridentes apremios. Más tarde, con los cañonazos de salvajes, retornarán las espigas en flor y los fleminados de Acuña trocésan la espada por el galanteo. Mágico la boscatorio, donde el taumaturgo palná facetas y engazará brillos en alma de joyas.

Entre entusiasmos, en olor de multitud, bajo la voz de las campanas tendida a vértices de 1558, la vieja lamona recordó el asedio pirata de Mustá Piali con concilio de versos. Ya no era historia. Hay algo que no puede historiarse, encasillarse. Eran espadas y llanto, heroísmos y sacrificios hechos sustancia de poesía, fuera de las fronteras del catálogo. De tal suerte, con garabato guerrero y humo de pólvora, se engendró la primera exposición retrospectiva ciudadelana.

Como toda obra, nacida por arte y parte de una febril ilusión inquietadora, adoleció del verso mal medido y del ripio fácil. Versos de la *avant guerre* en juegos florales que no debieron premiarse; versos de la postguerra, en clima de dictadura, contaminados de prosa oficial, pero afanosa de sinceridades. Por ese atán, quizá, ha llegado José Cavalier a pulir los versos de aquellas exposiciones para transformarlos en la unidad del poema: el Museo histórico municipal, cristalización de la prima vera de 1935.

Yo estuve en él peregrino de las edades remotas, saltando de la precisión a la cábsala. Desde los testeros de cuatro salones me miraron inquisitivamente, preocupados de su contingente serio y clavando sus dardos sobre mi insolencia, los rostros decimonónicos de Cuadrado, Oléo, Barceló y Benjam. Custodios de su poesía, la defendían de mis aires modernizantes.

Quadrado semejava proteger el glorioso fajín de Alfonso III, enerrado en su siglo XIII, bajo cristales de emoción; aquel Crucifijo de marfil, fragante de bizantulismo; las rojas gramallas evocando en insensibles maniqueas la aguda sensibilidad de los Jurados; las llaves que rodearon de murallas el sueño de nuestros mayores y la maqueta que afiora los cerrojos invulnerables; monedas, armas, abanicos, loza; una Media Luna dorada enfrentándose con el Libro de Privilegios y Franquicias, rescatado con oro y sangre; y una leyenda pladosa: la de «El Laurel de la Obadencia», florida en el silencio conventual de Santa Clara.

Oléo amó la fiesta de San Juan, sus esplendores religiosos y civiles, y guarda sus pinturas y su pendón; se desangró sobre numerosos manuscritos en investigaciones prehistóricas y dibujó e iluminó ejemplares rarísimos que vigila celosamente: áforas, cerámica diversa, aquella lanza de bronce que evasive a la *Nau d'es Tudons* en la niebla de la época eneolítica; y en su repaso de siglos, la piedra que testimonia la protección de Santa Rosalía en la cruel epidemia de 1651, o el cañón falconete que defendiera la muralla de Atraiix.

A Benjam le encomendaron la devoción de la piedra, de su «Ciudadella Veya»: escudos de los bastiones de las murallas; un sillar del baluarte de los Frailes en cuya parte posterior reza una inscripción romana; el capitel de una columna del castillo de Santa Ageda; un fragmento de cornisa del primer convento de agustinos erigido en el año 398; la losa sepulcral que cubrió los restos de la madre de don Juan de Bayarte, ardido defensor de las libertades isleñas en la Corte inglesa durante la gobernación de Richard Kane.

Barceló es ya la noticia escueta. Quizá por esto, punto y apoyo de reconstrucción, tiene la misión tu telar de ese antiguo molino de trigo, llamado de los pobres, que estaba instalado en los sótanos del viejo edificio del hospital; de esa casa payesa poseedora de la más varia colección de candelis, palmatorias, candelabros; etc.; de ese telar evocador de las nobles tareas de los que nos precedieron.

Ojos vigilantes, retratos con espíritu que os avizoran al penetráis en aquel rincón donde un esqueleto, sustraido a su soledad en las recientes excavaciones efectuadas en los aledaños del castillo de San Nicolás, proclama la desdicha de su cautiverio milenar en el dolor de izquierda a derecha de una cadena de siete eslabones, cuyas argollas enlazan la muñeca y el tobillo cruzando los huesos doloridos. Enigma y tragedia del cautivo que arrastró su cautiverio más allá de la tumba. Sus cuencas vacías abren el signo inmenso de una interrogación...

Y entretanto, a la sombra azul de los recuerdos, José Cavalier sorteando dificultades, talla los versos del poema que va convocando con fervor de siglos, a la llamada de su amor matito.

ANDRES CASASNOVAS

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

CRÓNICA



Cuide usted su estómago
 porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
 del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Ayuntamiento de Aiyor

Sesión ordinaria celebrada el día 18 de Noviembre de 1935

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Mascaró, Camps, Borrás, Moss, Reurer, Pons Ameller y de Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Aprobar también en principio, el proyecto de presupuesto Municipal ordinario formado por la Comisión de Hacienda para el próximo ejercicio económico de 1936, disponiéndose su exposición al público a efectos de reclamación durante los plazos prevenidos.

Quedar enterado y agradecer el acuerdo de la excelentísima Diputación Provincial concediendo una subvención de dos mil pesetas para auxilio y sostenimiento del Hospital Municipal de esta población.

Quedar enterado y prestar conformidad, a un escrito de doña Francisca Gomila, viuda de Mascaró, arrendataria del puesto público número 2, donde tenía establecida una carnicería, comunicando haberlo subarrendado al constante don Juan Guardia Magnier, por el mismo precio y condiciones que tenía estipuladas con el Ayuntamiento.

Continuar en la orden del día, para la sesión próxima, tratar de la forma como deberán llevarse a cabo en el próximo año de 1936 los servicios de limpieza pública, recogida de aguas, riegos y transporte de materiales.

Y se levantó la sesión. No se pueden olvidar las ventas de

GAS

Agua caliente al instante
 Calentadores a Gas
 Temperatura ideal
 Estufas a Gas
 Comidas sabrosas y pastelería
 Cocinas y Hornos a Gas
 Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.
 Para encargos: Oficinas del GAS.
 —Plaza Pablo Iglesias 19.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 26 de Noviembre de 1935
 Parada: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.
 Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39.
 Jefe de día: Comandante de Artillería con Alberto García.
 Imaginaria: Comandante de Infantería don Antonio Sintés.
 Visita Hospital: 4.º Capitán de Infantería.
 Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.
 El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Comandante Militar, BURRIEL.—Rubricado.

NOTICIAS MARITIMAS

De viaje
 A bordo del vapor «Rey Jaime II» que fundó ayer en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia llegaron: don José Corbeto; el secretario del Juzgado de primera Instancia, don Hipólito Suárez; el abogado don Francisco Mercadal; don Germán Audi Borrás y don Vicente Mari Mari.

Guías de escopetas de caza

Habiéndose recibido en esta Intervención de Armas, cuartel de la Guardia Civil de Mahón, las nuevas guías de escopetas de caza, se recuerda a los propietarios de estas armas, tengan o no licencia, que todos tienen la ineludible obligación de proveerse de la correspondiente guía y que de no hacerlo serán sancionados con una multa de docientos cincuenta pesetas.

El plazo para proveerse de la nueva guía finalizará el próximo día 13 de Enero de 1936.

Material de guerra

El vapor «Rey Jaime II», al llegar ayer a este puerto, se detuvo en aguas de la plana de Calafiguera para descargar una partida de material de guerra de que era portador.

Beneficencia

Don Rafael Olives Sintés, concejal-inspector de la Casa de Misericordia de esta ciudad, ha recibido de una persona que oculta su nombre, la cantidad de diez pesetas, como donativo para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

May bien por el generoso donante.

Firmes especiales

Se ha firmado la adjudicación definitiva de las obras de reparación con firmes especiales de los kilómetros 1 al 5 de la carretera de Mahón por el importe de 51.763,36 pesetas.

Importación de ganado

El vapor «Rey Jaime II» fué portador ayer de trece cerdos cebados de Alcudia, para el abasto de esta población.

Movimiento demográfico

DEFUNCIONES

Día 21 de Noviembre

Miguel Guardia Carreras, 55 años, falleció en la carretera de San Luis, 46.

Pedro Bugar Jordi, 21 años, falleció en la calle de los Frailers 39.

Día 22

Catalina Reus Sabater, 84 años, falleció en la calle de San Roque número 33.

Día 24

Catalina Fiol Tudufí, 77 años, falleció en la calle Cos de Gracia número 15.

Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al
Depositario: GUILLERMO J. ORFILA
MAQUINARIA, Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan Berchmans, sacerdote jesuita; Sixto, p.; Silvestre, ab. y fd.; Pedro Bellino, obispos; Leonardo de Puerto Mauricio, cf.; Fausto, Marcelo, pbs.; Dido, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Silvestre, abad, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a siete de la tarde en la iglesia de San José.

ESTADISTICA

MUENDEDO

Reses sacrificadas con un peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 16 de Octubre

1 vaca, 195 kilos, Juan Sintés (Infantería).
 1 vaca, 141. Turnedeng Vinent.
 1 idem, 150, Bartolomé Sintés.
 1 ternera, 85, Juan Llopta.
 2 terneras y 1 cabra, 135, Manuel Pallicer.
 1 cabra, 8, Gabriel Mercadal.
 2 corderos, 20, Isla Colom.
 2 idem, 17, Cudie Cremade.
 1 idem, 8, Jaime Olives.
 1 idem, 10'500, Jaime Olives.
 2 idem, 28, Torre del Rey.
 13 cerdos, 912.

Día 17

1 ternero, 61 kilos, Santa Isabel.
 1 ternera, 80, S' Buval.
 1 idem, 92, Torresull Nou.
 2 idem y 2 corderos, 185'500, Manuel Pallicer.
 1 ternero y 4 corderos, 119, Gabriel Mercadal.
 2 corderos, 26, S. U. C.
 1 idem, 25, Burrasus Vey.
 3 idem, 33, Son Bou.
 2 idem, 22, Buval Nove.
 1 idem, 9, Jaime Olives.
 1 idem, 15, Bartolomé Pons.
 1 ternera, 87, Juan Coll.
 10 cerdos, 613.

Día 18

1 vaca, 182, José Carreras.
 1 idem, 155, Curnie Nou.
 1 idem, 154'500, Bartolomé Pons.
 1 idem, 210, Juan Llopta.
 1 idem, 165, Pere Jaume.
 2 terneros, 222, Son Teme.
 1 idem, 202, José Carreras.
 1 idem, 109, Noria Bustamante.
 1 ternera, 192, Francisco Dalmedo.
 1 idem y 2 corderos, 152, Manuel Pallicer.
 2 corderos, 20, Francisco Olives.
 2 idem, 16, Burrasus Vey.
 4 idem, 33, A'genderó.
 1 cabra y 2 corderos, 32, Santa Catalina.
 2 cabras, 17, Son Bou.
 1 idem, 11, Binistrmeñe.
 4 cabras, 46, G. Mercadal.
 18 cerdos, 1301.

Una cifra fantástica que no admite comparaciones

¡¡¡5.000.000 de clientes!!!

UNDERWOOD

Campeón mundial de Mecanografía durante 25 años consecutivos

El éxito de venta de la UNDERWOOD no se resume a una provincia ni a una nación,

SU ÉXITO ES INTERNACIONAL

El maravilloso nuevo modelo

SPECIAL UNDERWOOD

encarna adelantos asombrosos hasta ahora desconocidos

ALTA CALIDAD VELOCIDAD INIGUALADA

RESISTENCIA A TODA PRUEBA

Algunas de las máquinas vendidas en esta Isla EN CORTO PLAZO:

CENTROS OFICIALES

Delegación Especial del Gobierno de la República.
 Excmo. Ayuntamiento de Mahón.
 Compañía Transmisiones Grupo A. Ingenieros número 2.
 Excmo. Ayuntamiento de Mercadal.
 Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval.

PARTICULARES

Queserías «Flor de Menorca».
 Centro Comercial.
 Don Serafín Alzina (Aparejador).
 Don Lorenzo Miquel (Comercio).
 Doña Bárbara Soler (Proletaria).
 Don Cristóbal Tomás (Comercio).
 Don Dimas Carrasco (Militar).
 Don G. V. V. (Militar).
 Efectos Militares, del señor Mora.
 Don Juan Pallicer (Comercio) (Alavor).
 Don Francisco Pons (Carpintero) (Villa Carlos).
 Don Antonio Vera (Militar).
 Don Juan Pons Carreras (Comercio).

Agente exclusivo de «UNDERWOOD»:

EVARISTO CARDONA

Gracia, 103. — Mahón

25-26-70

DEL EXTRANJERO

Grecia recibe con delirante entusiasmo a su rey

Atenas.—Ha llegado Su Majestad el Rey Jorge II al que el pueblo griego prodigó un delirante recibimiento.

En las primeras horas de la mañana fueron avistados el crucero «Hellis» que enarbolaba el pabellón real y los contratorpederos «Parras» e «Hidra».

Los buques que estaban fondeados en el puerto y que estaban engalanados, hicieron oír sus sirenas y bocinas al tiempo que sonaban las salvas de ordenanza y las místicas atronaban los espacios con las notas de la marcha real.

El Soberano fué saludado por el regente general Condylis, el Gobierno y altas personalidades.

Organizado el cortejo, entre las aclamaciones del público, el Monarca se dirigió al Palacio Real.

Niebla sobre París

París.—Una espesa niebla cubrió durante el día de ayer domingo la gran metrópoli francesa.

Consecuencia de la niebla, quedó paralizada la mayor parte de la circulación.

Los deportes tuvieron que suspenderse y los transportes por el Sena quedaron también interrumpidos.

Temporal en Manila

Manila.—Un fortísimo temporal ha causado grandes estragos en el archipiélago filipino. En la provincia de Echagüen se registraron grandes inundaciones, en las que perecieron cinco personas.

Millares de familias han quedado sin albergue.

Lucha anti-británica

El Cairo.—Perdura la tranquilidad de fin de semana. Todos los partidos políticos egipcios se esfuerzan en la lucha anti británica.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 25 a las 18.

La causa contra Largo Caballero. Larga cola de curiosos. Interrogatorio fiscal. No sabe nada, ni intervino en nada

A las orce de la mañana ha comenzado en el Tribunal Supremo la vista de la causa contra el ex ministro señor Largo Caballero, acusado del delito de rebelión. Por la Dirección General de Seguridad se habían adoptado grandes precauciones en evitación de que se produjeran incidentes antes de la hora señalada para la causa y comenzaron a llegar curiosos para asistir al acto formándose una cola larga.

El procesado llegó al Tribunal Supremo, escoltado por policías. Abierta la sesión, se ofrece al procesado un sillón para sentarse.

Se da la voz de audiencia pública, entrando en él cuantas personas caben en el local.

Procédese a dar lectura a los apuntes.

Comienza el interrogatorio del fiscal.

Largo Caballero explica como invertía el tiempo en sus ocupaciones y despacho de cartas.

Manifiesta que el día 4 de Octubre se enteró de que había huelga, no saliendo de su casa, y ordenando que si preguntaban por él, que dijera que no estaba.

Sobre el alcance de sus discursos y manifiestos en el diario «El Socialista», contesta que todo se ha publicado en el libro.

Ignoraba que existieran documentos y los planos de ametralladoras que fueron hallados en su despacho en la U. G. T.

Niega que formara parte del comité revolucionario; también niega su intervención en el movimiento rebelde.

En el interrogatorio que le dirige su defensor señor Jiménez Asúa contesta:

Que al advertir el disgusto en los trabajadores, procuraba calmarlos, hablándoles de la revolución social, pero meramente con actos de Gobierno.

Comienza la prueba testifical y declaran varios testigos.

Un policía declara que el procesado no salió de su casa del 4 al 14 de Octubre.

A la una de la tarde se suspende la sesión para continuarse a las cinco.

Dice el señor Chapaprieta

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta al recibir este mediodía a los periodistas, nos dijo que había estado trabajando en el Ministerio de Hacienda hasta ir a Palacio para conferenciar con el señor Alcalá Zamora y despedirse por marcharse el Presidente de la República esta tarde a Burgos para inaugurar la iluminación de aquella hermosa catedral.

Las Cortes deben vivir

Contestando a preguntas de los periodistas, el Sr. Chapaprieta añadió a la vida de las Cortes, coincidiendo en las declaraciones hechas por el señor Gil Robles, según las cuales, dichas Cortes deben vivir para realizar todo su programa.

La combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco al recibir este mediodía a los periodistas les manifestó que no tenía nada que comunicarnos.

Hay tranquilidad en toda España.

Dijo que estudia la combinación de gobernadores que quedará resuelta esta noche.

Madrid 26 a las 2.

Para movilizar el mercado del trigo

El comisario de Trigo ha entregado hoy al ministro de Agricultura un plan de medidas urgentes para movilizar el mercado del trigo.

Reunión en la Presidencia.

La combinación de gobernadores

Se ha celebrado una reunión en la Presidencia del Consejo y que terminó a las 6'30 de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación manifestó que en la reunión celebrada se había ultimado la combinación de gobernadores, no pudiendo facilitar la lista hasta tanto que no fuera firmada por el señor Alcalá Zamora.

Como el Presidente de la República no regresará de Burgos hasta la madrugada, los nombramientos no podrá firmarlos hasta mañana.

La lista de gobernadores se facilitará al terminar el Consejo de mañana.

Hablando con el Sr. Chapaprieta

Al salir de la Presidencia el jefe del Gobierno señor Chapaprieta confirmó a los periodistas que había sido ultimada la combinación de gobernadores.

Dijo que no tenía inconveniente en facilitar la lista esta noche.

Petición colectiva al ministro de Obras

Una comisión numerosa de empleados obreros de los ferrocarriles ha visitado el Ministerio de Obras con la intención de hablar con el ministro señor Lucía.

Pero éste se hallaba ausente del Ministerio y los comisionados fueron recibidos por el jefe de Sección de Ferrocarriles.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL Es el mejor aceite americano para motor</p> <p>Calidad, Uniformidad, Seguridad Precio equitativo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación - de -</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



VERDADERO JARABE PAGLIANO
Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA
A. URIACH Y CA. S. A. BARCELONA

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Méndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídale a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídale a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don..... calle..... pueblo.....
provincia..... número.....

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Mañanitas, Bailetes, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos interesantes. Precio de cada ejemplar, 2,50 pesetas. En cada ejemplar un regalo al que sea su gusto.

Hay también Diálogos y Salones.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Metro o en saldos de cuentas de agencias, se hacen al señor Secretario de la Biblioteca de Monólogos, en la calle de Zorrilla número 2, Madrid.

Verdadera economía casera

Home Dye
Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usa tan sencillamente que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Siempre productos altamente perfeccionados.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Almanaque Bailly-Baillière

PARA 1936
Se ha puesto a la venta en la Librería de
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza Pablo Iglesias, 17

PARA ENCARGOS

En toda clase de sellos de caudales, facturas, sellos de franqueo para lere, números y letras de correo, placas de libros esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigense a la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

238 LOS HIJOS DESGRACIADOS

a la niña y estremecióse, hasta el punto de que al desconocido lo advirtió y le miró extrañado.

El, sin darse cuenta de nada, contempló a la niña unos instantes profundamente agitado y con expresión de ternura y tristeza.

Luego dominándose, tornó a sonreír, y dijo:
—Tenga usted la bondad, caballero, de sentarse y decirme en qué puedo serle útil.

El desconocido sonrió a su vez, e inclinándose se repuso:
—Antes permita usted que haga yo mismo mi presentación, ya que no hay quien me presente. Tengo el gusto y el honor de hablar con don Julio Cantarell, ¿no es así?
—Servidor de usted.
—Muy señor mío. Pues mi nombre creo que no le será a usted del todo desconocido. Soy Antonio Setler Alsina.
—En efecto: hace algunos meses, en nombre de usted, me fué girada por una casa de banca de la Habana, la suma de seis millones de pesos oro.
—Ciertamente.
—Tengo, pues, doble deber de ponerme a sus órdenes, y aprovecho gustoso la ocasión que se me presenta para ofrecerle mis respetos.
—Gracias.
Volvieron a saludarse y se sentaron.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 239

Como obedeciendo involuntariamente a un impulso secreto y misterioso, Julio volvió a contemplar con particular fijeza a la niña, que, muy juiciosa y muy formal, se sentó junto al caballero.

La mirada de Cantarell animábase con una expresión extraña al fijarse en aquella linda criatura.

Acentuábase aún más su dulzura, y hacíase todavía más afable la sonrisa que entreabría sus labios.

Setler sacó a Julio de su abstracción, diciéndole:
—Resuelto a volver a España de donde soy natural, después de algunos años de permanencia en América, pedí informes de alguna casa importante de Barcelona a la que girar mi capital. Recomendáronme la de usted.

—A mis recomendantes y a usted debo dar las gracias por la confianza con que me han honrado—repuso Julio.

—A mí no tiene usted que agradecerme nada, pues me limité a guiarle por los informes que me dieron. Fueron en extremo favorables, y ahora que he tenido el gusto de conocerle, declaro que fueron justos.

—Me confunde usted con su bondad, señor Setler.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Méndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón